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1 Indledning 

Denne vejledning er beregnet til den driftsansvarlige, brugeren og fagfolk og giver mulighed 

for en sikker og effektiv håndtering af dit anlæg. Denne vejledning er en del af produktet. 

● Læs denne vejledning og de indeholdte vejledninger til komponenterne grundigt, 

inden du bruger dit produkt. 

● Overhold alle angivne sikkerheds- og handlingsanvisninger i denne vejledning. 

● Opbevar denne vejledning samt alle relaterede dokumenter, så de står til rådighed 

ved behov. 

Illustrationer i denne vejledning er udelukkende beregnet til at skabe forståelse og kan afvige 

fra den faktiske udførelse. 

1.1 Vejledningens gyldighed 

Denne vejledning gælder for følgende produkter: 

● Kaskadestyring dobbelt softliQ:LB50/70/30i/50i  

(1" + 1¼", ordrenr. 185 360) 

● Kaskadestyring dobbelt softliQ:LB100/120/80i/120i  

(1½" + 2", ordrenr. 185 365) 

● Kaskadestyring 3-dobbelt softliQ:LB120/120i  

(2", ordrenr. 185 370) 

● Kaskadestyring 4-dobbelt softliQ:LB120/120i  

(2", ordrenr. 185 375) 

1.2 Relaterede dokumenter 

Følgende dokumenter gælder som relaterede i forbindelse med produktet: 

● Driftsvejledning blødgøringsanlæg softliQ:LB, softliQ:LBi 

● Monteringsvejledning parallel rørføring softliQ:LB, softliQ:LBi 

● Kundeservicevejledning blødgøringsanlæg softliQ:LB, softliQ:LBi 

● Elektrisk ledningsdiagram kaskadestyring softliQ:LB, softliQ:LBi 

● Elektrisk ledningsdiagram blødgøringsanlæg softliQ:LB, softliQ:LBi 
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1.3 Identifikation af produktet 

Du kan identificere dit produkt ved hjælp af produktbetegnelsen og ordrenummeret på 

typeskiltet. 

► Kontrollér, om de produkter, der er angivet i kapitel 1.1, stemmer overens med dit 

produkt. 

Typeskiltet befinder sig på kaskadestyringens elskab. 

 

 
 
 

 Betegnelse 

1 CE-mærkning 

2 Produktbetegnelse 

3 Bemærkning om bortskaffelse 

4 Overhold driftsvejledningen 

5 Tilslutningens nominelle bredde magnetventil 

6 Kv-værdi 

7 Nominelt tryk 

8 Vandtemperatur 

 Betegnelse 

9 Omgivelsestemperatur 

10 Nettilslutning 

11 Elektrisk tilslutningseffekt 

12 Vægt 

13 Ordrenr. 

14 Serienr. 

15 Produktionsdato 

16 Beskyttelsestype/beskyttelsesklasse 
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1.4 Anvendte symboler 

 

Symbol Betydning 

 
Fare og risiko 

 
vigtig information eller forudsætning 

 
nyttig information eller tip 

 
skriftlig dokumentation nødvendig 

 
Henvisning til yderligere dokumenter 

 
Arbejde, der kun må udføres af fagfolk 

 
Arbejde, der kun må udføres af elektrikere 

 
Arbejde, der kun må udføres af kundeservice 

 

1.5 Visning af advarsler 

Denne vejledning indeholder instrukser, der skal overholdes af hensyn til din personlige 

sikkerhed. Instrukserne er markeret med en advarselstrekant og opbygget på følgende 

måde: 

 

 
SIGNALORD Farens type og kilde 

 
● Mulige følger 

► Foranstaltninger til hindring 
 

Følgende signalord er defineret afhængigt af risikograd og kan være brugt i dette dokument: 

 

Advarsler og signalord Følger ved manglende overholdelse af henvisninger 

 
FARE 

Personskader 

Død eller alvorlige kvæstelser 

 
ADVARSEL Mulighed for død eller alvorlige kvæstelser 

 
FORSIGTIG Mulighed for mellemsvære eller alvorlige kvæstelser 

 BEMÆRK 
Materielle 

skader 
Mulige skader på komponenter, produktet og/eller dets 
funktioner eller en genstand i umiddelbar nærhed 
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1.6 Krav til personalet 

Under produktets enkelte livsfaser udfører forskellige personer arbejde på produktet. Disse 

arbejdsopgaver kræver forskellige kvalifikationer. 

1.6.1 Personalets kvalifikationer 

 

Personale Forudsætninger 

Bruger • Ingen særlige fagkundskaber 

• Kendskab til de overdragede opgaver 

• Kendskab til mulige farer ved ukorrekt adfærd 

• Kendskab til de nødvendige beskyttelsesanordninger og 
beskyttelsesforanstaltninger 

• Kendskab til øvrige risici 

Driftsansvarlig • Produktspecifikt fagligt kendskab 

• Kendskab til lovmæssige forskrifter vedr. arbejdssikkerhed og 
ulykkesforebyggelse 

Fagmand 

• Elektrisk/teknisk 

• Sanitærteknik 

• Transport 

• Faglig uddannelse 

• Kendskab til de relevante standarder og bestemmelser 

• Kendskab til registrering og hindring af mulige farer 

• Kendskab til lovmæssige forskrifter vedr. ulykkesforebyggelse 

Kundeservice  
(fabriks-/kundeservice) 

• Udvidet produktspecifikt fagligt kendskab 

• Oplært af Grünbeck 
 

1.6.2 Personalets tilladelser 

Følgende tabeller beskriver, hvilke aktiviteter der må udføres af hvem. 
 

 Bruger Driftsansvarlig Fagmand Kundeservice 

Transport og opbevaring   X X 

Installation og montering   X X 

Ibrugtagning   X X 

Drift og betjening X X X X 

Rengøring  X X X 

Inspektion X X X X 

Vedligeholdelse hvert halve år   X X 

årligt    X 

Afhjælpning af fejl X X X X 

Reparation   X X 

Nedlukning og genstart   X X 

Afmontering og bortskaffelse   X X 
 

1.6.3 Personligt beskyttelsesudstyr 

► Som driftsansvarlig skal du sørge for, at det nødvendige personlige 

beskyttelsesudstyr står til rådighed. 

Personligt beskyttelsesudstyr er f.eks. følgende dele: 
 

 
Beskyttelseshandsker 

 
Sikkerhedssko 

 
Beskyttelsesdragt 

 
Beskyttelsesbriller 
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2 Sikkerhed 

2.1 Sikkerhedsforanstaltninger 

● Brug kun dit produkt, hvis alle komponenter er installeret korrekt. 

● Overhold de lokalt gældende forskrifter til beskyttelse af drikkevandet, både 

angående ulykkesforebyggelse og arbejdssikkerhed. 

● Undlad at foretage ændringer,ombygninger, udvidelser eller programændringer på 

dit produkt. 

● Ved vedligeholdelse eller reparation må du kun bruge originale reservedele. 

● Hold lokalerne lukket for at forhindre, at uautoriserede får adgang for at beskytte 

personer, der er i fare eller ikke er instrueret, mod øvrige risici. 

● Overhold vedligeholdelsesintervallerne (se kapitel 7.2). Hvis de ikke overholdes, 

kan der opstå en mikrobiologisk kontamination af din drikkevandsinstallation. 

● Vær opmærksom på en mulig fare for at glide på grund af vand, der løber ud på 

gulvet. 

2.1.1 Mekanisk sikkerhed 

● Du må under ingen omstændigheder fjerne sikkerhedsanordninger, frakoble dem 

eller på anden måde gøre dem ineffektive. 

● Til alt arbejde på anlægget, der ikke kan udføres fra gulvet, skal der bruges stabile, 

sikre og selvstændigt stående hjælpemidler til opstigning. 

● Kontrollér, at anlægget stilles, så det ikke tipper eller vælter, og at dets stabilitet til 

enhver tid er sikret. 

2.1.2 Tryktekniske farer 

● Komponenter kan stå under tryk. Der er fare for personskader og materielle skader 

på grund af vand, der strømmer ud, og komponenter, der bevæger sig uventet. 

Kontroller regelmæssigt trykledningerne på anlægget for tæthed. 

● Inden der udføres reparation og vedligeholdelse, skal det sikres, at alle relevante 

komponenter er uden tryk. 
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2.1.3 Elektrisk sikkerhed 

Ved kontakt med strømførende komponenter er der umiddelbar livsfare på grund af elektrisk 

stød. Hvis isoleringen eller enkelte komponenter bliver beskadiget, kan der være livsfare. 

● Bed en elektriker om at udføre det elektriske arbejde på anlægget. 

● Ved skader på spændingsførende komponenter skal du straks slå 

spændingsforsyningen fra og få anlægget repareret. 

● Slå spændingsforsyningen fra, inden der udføres arbejde på elektriske 

komponenter. 

● Sørg for, at stikdåsen har en beskyttelsesledertilslutning. Eftermonter ved behov 

stikdåsen med en adapter med beskyttelseskontakt. 

● Forbind aldrig elektriske sikringer. Sæt ikke sikringerne ud af drift. Ved udskiftning 

af sikringerne skal du overholde angivelserne vedr. korrekt strømstyrke. 

● Hold spændingsførende dele på afstand af fugt. Fugt kan føre til kortslutning. 

2.2 Produktspecifikke sikkerhedsinstrukser 

2.2.1 Signaler og advarselsanordninger 

Mærkninger på produktet 
 

 
Fare for elektrisk stød 

 
 

 

De placerede instrukser og piktogrammer skal være let læselige. 

De må ikke fjernes, tilsmudses eller males over. 
 

► Følg alle advarsels- og sikkerhedsinstrukser. 

► Udskift omgående ulæselige eller beskadigede mærkater og piktogrammer. 

2.3 Reaktion i nødstilfælde 

2.3.1 Ved vandudslip 

1. Afbryd spændingen til anlægget. Træk netstikket ud. 

2. Lokaliser lækagen. 

3. Afhjælp årsagen til vandudslippet. 
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2.4 Transport og opbevaring 

2.4.1 Forsendelse/levering/emballage 

► Kontrollér straks ved modtagelsen, at produktet er komplet og uden 

transportskader. 

2.4.2 Transport 

► Transportér kun produktet i den originale emballage. 

2.4.3 Opbevaring 

► Opbevar produktet, så det er beskyttet mod følgende påvirkninger: 

• Fugt, vand 

• Miljøpåvirkninger som vind, regn, sne osv. 

• Frost, direkte sollys, kraftig varme 

• kemikalier, farvestoffer, opløsningsmidler og dampe derfra 
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3 Produktbeskrivelse 

3.1 Korrekt anvendelse 

● Kaskadestyringen er udelukkende beregnet til industriel og erhvervsmæssig 

anvendelse. 

● Kaskadestyringen bruges i forbindelse med blødgøringsanlæggene softliQ:LB og 

softliQ:LBi i parallelforbindelse. 

● Kaskadestyringen registrerer gennemstrømningen i anlægget via styringen i 

softliQ:LB.  

• Kaskadestyringen sker via aktivering af magnetventilerne (med manuel 

betjening). 

3.2 Produktkomponenter 

 

 
 

 Betegnelse Funktion 

1B1B1 Kaskadestyring 

Kaskadestyringen er monteret i et elskab af kunststof. 

• Kollektiv potentialfri fejlkontakt for alle anlæg på opstillingsstedet. 

• Kaskadestyringen er klar til tilslutning med ledninger og udstyret med hver 5 m 
kabel til magnetventilerne og til styringen på softliQ:LB. 

Den elektriske forbindelsesledning til hårdhedsmåleren (ekstraudstyr) følger ikke 
med leverancen. 

2B2B2 Magnetventil 
Afhængigt af anlæggets størrelse og de parallelt tilkoblede anlæg monteres der en 
magnetventil (åben i strømløs tilstand) på hver tilslutningsblok på det parallelle 
rørsystem. 
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3.3 Funktionsbeskrivelse 

I tilfælde af en anlægsstyring til store gennemstrømninger kan det ikke udelukkes, at der 

bruges mindre mængder på opstillingsstedet. På grund af de mekaniske måleres teknisk 

betingede startgrænser fører de mindre mængder til et ikke-registreret kapacitetsforbrug. 

For at undgå heraf opstående resthårdhed efter blødgøringsanlæggene tilkobles eller fjernes 

anlæggene fra forsyningen af blødt vand via ventiler ved stigende eller faldende 

gennemstrømning. 

Styringerne til blødgøringsanlæggene softliQ:LB har en koblingsudgang, der sender 

gennemstrømningen videre til styringen på kaskadestyringen via det enkelte anlæg. I 

kaskadestyringen indstilles en tærskel for kaskadernes gennemstrømning. 

Ved sammenkobling af flere anlæg skiftes der derefter med udgangspunkt i masteranlægget 

til det næste anlæg, når kaskaden er nået (30 % af anlæggets/anlæggenes nominelle 

volumenstrøm) ved at åbne en magnetventil i ledningen til blødt vand. Gennemstrømningen 

over anlæggene halveres.  

I tilfælde af 3- eller 4-dobbelte anlæg kommer det tredje eller fjerde blødgøringsanlæg 

softliQ:LB ind i forsyningen til blødt vand. Hvis gennemstrømningerne reduceres, skifter 

kaskaden tilbage til masteranlægget. 

Efter alle regenereringer af masteranlægget fortsætter tilførslen fra kaskadestyringen til det 

næste anlæg, så anlæggene belastes regelmæssigt over tid. 

Kaskadestyringen giver også mulighed for at kaskadere anlæggene via en tank med digitale 

niveausignaler. Til dette formål kræves der endnu en omkoblingskontakt (niveausignal), da 

anlæggene er monteret. 

 

 
Ved strømsvigt er alle magnetventiler åbne, så der kan tappes blødt vand fra alle anlæg. 
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4 Installation 

 

 
Installationen af anlægget må kun udføres af en fagmand. 

 

 Monteringseksempel kaskadestyring (4-dobbelt) 
 

 
 
 

 Betegnelse 

1  Kaskadestyring 

2 
Parallel rørføring (4-dobbelt) med 
tilslutningssæt 

 Betegnelse 

3 Blødgøringsanlæg softliQ:LB/LBi 

 

4.1 Krav til installationsstedet 

Lokale installationsforskrifter, generelle retningslinjer og tekniske data skal overholdes. 

● Til den elektriske tilslutning skal der inden for et område på ca. 1,2 m være en 

Schuko-stikdåse.  

• Stikdåsen skal have permanent strømtilførsel og må ikke være sammenkoblet 

med lyskontakter eller lignende. 
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4.2 Kontrollér leverancens indhold 

 

 
 

 Betegnelse 

1 Elskab 

 Betegnelse 

2 Magnetventil med hver 5 m kabellængde 

 

► Kontrollér, at leverancen er komplet og ikke beskadiget. 

4.3 Sanitær installation 

 

 

Den pågældende parallelle rørføring er monteret (se separat monteringsvejledning). 

Afspærringsventilerne er lukket, og ledningerne er uden hydraulisk tryk. 
 

4.3.1 Monter magnetventilerne 

 

 
 
 

 Betegnelse 

1  Tilslutningsblok (ledning til blødt vand) 

2 Magnetventil præmonteret 

 Betegnelse 

3 Tilslutningsslange (blødt vand) 
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4. Monter magnetventilen med vandmålerforskruningen, der kan skilles ad, på 

tilslutningsblokken (ledning til blødt vand) – bemærk gennemstrømningsretningen. 

5. Monter tilslutningsslangen på magnetventilen. 

 Eksempel: Parallel rørføring (dobbelt) af rustfrit stål 
 

 
 

 Eksempel: Parallel rørføring (4-dobbelt) af PVC 
 

 

» Magnetventilerne er monteret. 
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4.4 Elektrisk installation 

 

 
Den elektriske installation må kun udføres af en elinstallatør. 

 
 

 
FARE Livsfarlig spænding 230 V 

 
 

► Alvorlige forbrændinger, hjerte-kredsløbs-svigt, død på grund af elektrisk stød 

► Kontrollér, at anlægget er i korrekt tilstand inden ibrugtagningen. 

► Træk anlæggets netstik ud, før der udføres arbejde på elektriske komponenter. 

► Åbn ikke elskabe eller andre dele på det elektriske udstyr, hvis du ikke er 

elinstallatør. 

► Sikr anlægget mod genstart. 

► Brug kun egnet, intakt værktøj. 

► Brug personligt beskyttelsesudstyr – arbejd ikke med våde hænder. 
 

4.4.1 Monter elskabet 

 

 

Der skal sørges for en solid fastgørelse af elskabet i overensstemmelse med 

vægsituationen på stedet. Monteringsmaterialet er ikke inkluderet i leverancen. 
 

 
 

1. Forbered huset til fastgørelse i henhold til de lokale forhold. 

a Gennembryd de pågældende huller på bagsiden. 

b Åbn husets overdel – løsn 4 skruer. 

2. Placer huset i nærheden af blødgøringsanlægget. 

a Vær opmærksom på kabellængderne til strømtilførsel og grænseflader. 

3. Fastgør huset med det monteringsmateriale, der findes på opstillingsstedet, så det 

er plant (vandret og lodret). 
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4.4.2 Etabler elektriske forbindelser 

 

 
Elektriske ledningsforbindelser, se separat elektrisk ledningsdiagram. 

 

 

 
 

► Forbind de elektriske ledninger med magnetventilerne. 

► Forbind evt. den potentialfrie fejlkontakt for alle anlæg på opstillingsstedet. 

4.4.3 Kontrollér indstillingerne/kabelføringen i styringen softliQ:LB 

 

 

Se driftsvejledningen til blødgøringsanlægget softliQ:LB. 

Se det elektriske ledningsdiagram til kaskadestyring softliQ:LB. 
 

► Forbind de digitale ind- og udgange på blødgøringsanlægget softliQ:LB med 

kaskadestyringen (se elektrisk ledningsdiagram). 

► Foretag følgende indstillinger: 

1. Tryk på  Menu ►  Service ►   Grænseflader ► Ind-/udgange 
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2. Stil indgang 1 (digital) på Enkelt regenerering. 

 

 
 

3. Stil udgang 1 (progr.) på under regenereringen. 

4. Stil udgang 2 (advarsler) på Åbner. 

5. Stil udgang 3 (fejl) på Åbner. 

6. Stil udgang 4 (dosering) på 1:1. 
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5 Ibrugtagning 

 

 
Ibrugtagning må kun udføres af Grünbecks kundeservice. 

 

5.1 Ibrugtagning af produktet 

► Etabler strømforsyning. Sæt stikket i stikkontakten. 

► Rengør kaskadestyringen efter behov (se kapitel 6.2). 

► Kontroller kaskadestyringens funktion. 

► Kontrollér, at anlægget er tæt. 

5.2 Overdragelse af produktet til den driftsansvarlige 

► Forklar den driftsansvarlige, hvordan kaskadestyringen og blødgøringsanlægget 

fungerer. 

► Instruer den driftsansvarlige ved hjælp af vejledningen, og besvar dennes 

spørgsmål. 

► Instruér den driftsansvarlige i den nødvendige inspektion og vedligeholdelse. 

► Overdrag alle dokumenter til den driftsansvarlige, så vedkommende kan opbevare 

dem. 
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6 Drift 

Den driftsansvarlige/operatøren behøver normalt ikke foretage indgreb i igangværende drift. 

6.1 Betjening af kaskadestyringen 

Anlægget styres via PLC-styringen Siemens Logo. 

 

 
 

1. Lås låsen op. 

2. Klap låget op. 

» Låget låses i en vinkel på 90°. 

 

 
 
 

 Betegnelse 

1  Stikplads til hukommelseskort (micro-SD) 

2 ▼ ▲ ► ◄ Navigationstaster 

3 ESC-tast 

4 OK-tast 

 Betegnelse 

5 LAN-forbindelse 

6 LAN-kontrollampe 

7 Display 
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6.1.1 Betjeningskoncept 

Menuen består af et niveau.  

► Brug navigationstasterne ▼ og ▲ til at skifte visningerne. 

 Indstil værdier 

1. Hold tasten ESC inde i 3 sekunder. 

» Indtastningsfeltet bliver sort. 

2. Skift mellem forskellige indtastningsfelter i en visning med navigationstasterne ▼ 

og ▲. 

3. Tryk på OK for at ændre en værdi. 

» Indtastningsfeltet blinker sort. 

4. Skift den indstillede værdi med navigationstasterne ▼ og ▲ eller udløs en 

handling med OK. 

5. Tryk på ESC for at forlade indstillingerne. 

6.1.2 Menustruktur 

I de forskellige visninger er der både rent informative elementer og elementer, hvor der kan 

foretages indstillinger eller udløses handlinger. 

 Informationsniveauer 

 

nr. Display Forklaring 

0 

 

Informationer: 

● Basisvisning 

• Klokkeslæt 

• Dato 

1 

 

Informationer: 

● Visning af softwareversionen 

 

 

 

 

Software 

version 

V07 
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Fra softwareversion V07 skal delefaktor 

– jumper på impulsdelerne 3A1 – 3A4 

altid sættes på deler 8. 
 

2  Informationer: 

● Vedligeholdelse 

Til vedligeholdelse kan blødgøringsanlæggene 

tages ud af drift via magnetventilerne. 

Handlinger: 

● Anlæg er aktive, off 

● Anlæg er i vedligeholdelsestilstand, ON 

4  Informationer: 

● Anlægsoversigt 

Viser masteranlægget og koblingstilstanden for de 

magnetventiler, der er installeret i ledningen til 

blødt vand. 

• ÅBEN/LUKKET 

 

 

Ventilen, der hører til masteranlægget, 

skal vises som ÅBEN – kun ved 

kaskade via gennemstrømning. 
 

5  Informationer: 

● Gennemstrømninger 

Viser den samlede gennemstrømning og 

gennemstrømningerne i det enkelte anlæg i m³/h. 

• Illustrationen viser den maksimale 

kaskade fra 4 anlæg 

 

6.2 Indstil anlæg (kode 00290) 

 

 
Følgende arbejdsopgaver må kun udføres af Grünbecks kundeservice.  

 

For at aktivere kodeniveau 00290: 

1. Fra et af informationsniveauerne trykkes samtidigt på tasterne ESC + ►. 

Division 
factor 

Maintenance 

System 1: Off 

System 2: Off 

System 3: Off 

System 4: Off 

[ON] = System OFF 

 

V07 System overview 

Master system  1 

Valve 1: OPEN 

Valve 2: CLOSED 

Valve 3: CLOSED 

Valve 4: CLOSED 

Flow rates 

Total 0.00 m³/h 

System 1: 0.00 m³/h 

System 2: 0.00 m³/h 

System 3: 0.00 m³/h 

System 4: 0.00 m³/h 
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» På displayet vises der en gul baggrund. 

 

 

Efter 60 sek. forlader programmet automatisk kodeniveauet. 

For at forlade kodeniveauet trykkes samtidigt på tasterne ESC + ◄. 
 

2. Indtast koden 00290 på følgende måde: 

a Hold ESC inde i 3 sekunder. 

b Tryk på OK for at ændre værdien. 

» Visningen skifter til 6-cifret. 

c Med tasten ◄ stilles cursoren på 3. cifre fra højre. 

d Med tasten ▼ og ▲ indstilles værdien på 00290. 

e Tryk OK. 

f Tryk på ESC for at forlade indstillingerne. 
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nr. Display Forklaring 

1 

▼ 

Informationer: 

● Driftsform 

Handlinger: 

● Niveau 

Kaskade via digitale afbrydere (f.eks. 

niveaustyring på tanken). 
 

 

Til kaskaden skal der altid være en 

omkoblingskontakt (niveau) mere, da 

blødgøringsanlæggene er monteret. 
 
 

 

Ved kaskade i et trykløst system skal 

anlæggene drosles. 
 

● Gennemstrømning 

Kaskade via justerbare gennemstrømninger 

(procentuelt over den enkelte varighed for 

gennemstrømningen i anlægget). 

• f.eks. 30 % af 12 m³/h – 

blødgøringsanlæg softliQ:LB 2" 

2 

▼ 

Informationer: 

● Anlægstype 

Handlinger: 

● Parametrering af de anlæg, der skal 

kaskaderes. 

(f.eks. menupunkt 4: 4 anlæg i parallel drift) 

3 

▼ 

Informationer: 

● Anlæggets størrelse 

Handlinger: 

● Parametrering af den anlægsstørrelse, 

der skal kaskaderes. 

(f.eks. menupunkt 4: 4 blødgøringsanlæg 

softliQ:LB 2"). 

Operation via flow  

OFF 

 

Level  (ON) 

Flow (OFF) 

System type  

2-fold 

 

2: 2-fold 

3: 3-fold 

4: 4-fold 

System size  

1 

 

    1 – 1"          3 – 1½" 

    2 – 1¼"       4 – 2" 
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4 

▼ 

Informationer: 

● Vandmålerimpulsrate til softliQ:LB 

Handlinger: 

● Parametrering af de vandmålere til blødt 

vand, der er monteret i softliQ:LB. 

 

 

På softliQ:LB er der monteret 

vandmålere med impulsrate 

0,0314 l/Imp. i anlæggene. 
 

5 

▼ 

Informationer: 

● Indstillingsværdi maksimal 

gennemstrømningstilkobling 

Handlinger: 

● Parametrering gennemstrømningsværdi, 

som et anlæg altid tilkobles ved igen. 

Eksempel: 

Blødgøringsanlæg: softliQ:LB 1½" 

Nominel gennemstrømning: 8 m³/h 

Maksimal gennemstrømningstilkobling: 30 % 

● Masteranlæg 1: 

• Gennemstrømning 2,4 m³/h (30 %) 

● Anlæg 2 kobles straks til 

• Masteranlæg 1 og anlæg 2:  

• Gennemstrømning 8,0 m³/h + 2,4 

m³/h = 10,4 m³/h;  

● Anlæg 3 kobles til. 

6 

▼ 

Informationer: 

● Forsinkelse ventiler 

Handlinger: 

● Parametrering af tiden, efter hvilken 

anlæggene igen omstilles ved 

underskridelse af gennemstrømningen 

(indstillet tærskelværdi). 

Water meter  

pulse rate 

OFF 

 

0.0773 (ON) 

0.0314 (OFF) 

Setting value for  

peak flow activation 

 

 

30% 

(10 – 90 %) 

Delay  

Valves close after peak 

flow deactivation 

 

30 sec 

(0 – 4999 sec) 
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7 

▼ 

Informationer: 

● Ventiltype 

Handlinger: 

● Parametrering i magnetventilerne, der er 

monteret i ledningen til blødt vand. 

 

 

Fabriksindstilling, som standard er 

magnetventilerne monteret NO 

(åbne uden strøm = 

gennemstrømning). 
 

8 

▼ 

Informationer: 

● Signaltype til aktivering 

Handlinger: 

● Parametrering udgang til hårdhedsmåler 

softwatch, så målingen spærres, når 

anlægget står stille (ingen 

gennemstrømning). 

9  Informationer: 

● Fors. Frigivelse hårdhedsmåler 

Handlinger: 

● Parametrering af forsinkelsestiden f.eks. 

efter en hårdhedsmåler til målinger 

spærres. 

 

 

Valve type 

- - - NO - - - 

 

 

Off 

(NO=OFF/NC=ON) 

Signal type for release of 

water monitoring system 

- - - NO - - - 

Off 

(NO=OFF/NC=ON) 

Delay release of water 

monitoring system, when 

flow is present 

 

ON [M:S] : 99:59 m 

OFF [M:S] : 00:10 m 
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7 Vedligeholdelse 

Vedligeholdelse omfatter rengøring, inspektion og vedligeholdelse af produktet. 

 

 

Ansvaret for inspektion og vedligeholdelse afhænger af de lokale og nationale krav. Den 

driftsansvarlige har ansvaret for, at de foreskrevne vedligeholdelsesopgaver udføres. 
 
 

 

Hvis du indgår en vedligeholdelsesaftale, sikrer du, at al vedligeholdelse foretages på det 

rette tidspunkt. 
 

► Brug kun originale reserve- og sliddele fra Grünbeck. 

7.1 Rengøring 

 

 

Rengøring må kun udføres af personer, der er blevet instrueret i de risici og farer, der er 

forbundet med produktet. 
 
 

 
ADVARSEL Tør komponenter, der står under spænding, af med en fugtig klud. 

 

● Fare for elektrisk stød 

● Mulighed for gnistdannelse på grund af kortslutning. 

● Slå spændingsforsyningen fra, også ekstern spænding, inden der udføres 

rengøring. 

► Vent min. 15 minutter, og sørg for, at komponenterne ikke står under spænding. 

► Åbn ikke elskabene. 

► Brug ikke højtryksapparater til rengøringen, og sprøjt ikke vand på de 

elektriske/elektroniske apparater. 
 
 

 
FORSIGTIG Opstigning på anlægsdele 

 

● Fare for at falde ned ved klatring på anlægsdele. 

► Stig ikke op på anlægsdele, som f.eks. rør, stativer osv. 

► Brug til rengøring af højt placerede komponenter stabile, sikre, selvstændigt 

stående hjælpemidler til opstigning, f.eks. stiger, reposer osv. 
 
 

 BEMÆRK 
Rengør ikke anlægget med alkohol-/opløsningsmiddelbaserede 

rengøringsmidler. 

 

● Plastkomponenterne beskadiges af disse stoffer.  

● Lakerede overflader bliver angrebet. 

► Brug en mild/pH-neutral sæbeopløsning. 
 

► Brug personligt beskyttelsesudstyr. 

► Produktet må kun rengøres udvendigt. 
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► Brug ikke skarpe eller slibende rengøringsmidler. 

► Tør kabinettet af med en fugtig klud. 

► Tør overfladerne af med en klud. 

7.2 Intervaller 

 

 

Fejl kan registreres rettidigt ved hjælp af en regelmæssig inspektion og vedligeholdelse, og 

svigt på produktet kan evt. undgås. 
 

► Definer som driftsansvarlig, hvilke komponenter der skal inspiceres og 

vedligeholdes (afhængigt af belastning) i hvilke intervaller. Disse intervaller styres 

af de faktiske forhold, f.eks.: Vandets tilstand, tilsmudsningsgrad, påvirkninger fra 

omgivelserne, forbrug osv. 

Følgende intervaltabel viser minimumsintervallerne for de aktiviteter, der skal udføres. 

 

Aktivitet Interval Opgaver 

Inspektion  2 måneder • Visuel kontrol for skader og tæthed 

• Funktionskontrol af magnetventilerne 

• Aflæs displayet for fejlmeldinger 

Vedligeholdelse 6 måneder • Udfør funktionskontrol 

• andre punkter, se driftsvejledning softliQ:LB/LBi 

årligt • Udfør funktionskontrol 

• Aflæs styringens indstillingsværdier 

• Kontroller stik og elkabler for skader 

• andre punkter, se driftsvejledning softliQ:LB/LBi 

Vedligeholdelse 5 år • Udskift pakninger ved magnetventiler 
 

7.3 Inspektion 

► Udfør en inspektion mindst hver 2. måned.  

1. Udfør en visuel kontrol for skader og tæthed. 

2. Kontroller magnetventilernes funktion. 

3. Aflæs displayet for mulige fejlmeldinger. 

7.4 Vedligeholdelse 

 

 

Årlig vedligeholdelse kræver faglig viden. Vedligeholdelse må kun udføres af 

kundeservice. 
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FARE Elektrisk spænding ved indgreb i anlægget 

 

● Alvorlige forbrændinger, hjerte-kredsløbs-svigt, død på grund af elektrisk stød 

● Der kan forekomme kortslutninger og spændingsoverførsel på grund af vandet. 

► Bed en elektriker om at udføre det elektriske arbejde på anlægget. 

► Fjern spændingen, inden du starter arbejdet på anlæggets aktive dele. Dette skal 

sikres i hele arbejdets varighed. Bemærk i den forbindelse de 5 sikkerhedsregler: 

a Fjern spændingen 

b Sikr mod genstart 

c Kontrollér, at spændingen er væk 

d Jordforbind og kortslut 

e Dele ved siden af, der er under spænding, skal tildækkes, eller adgangen til 

dem skal blokeres 

 

7.4.1 Halvårlig og årlig vedligeholdelse 

► Udfør alt nødvendigt arbejde i forbindelse med vedligeholdelse af 

blødgøringsanlægget softliQ:LB/LBi. 

1. Udfør en funktionskontrol af kaskadestyringen. 

2. Aflæs anlæggets indstillingsværdier. 

3. Kontroller magnetventilernes elkabler og stik for skader. 

7.5 Reservedele 

Du finder en oversigt over reservedele i reservedelskataloget på www.gruenbeck.com. Du 

kan få en liste over reservedele hos den Grünbeck-afdeling, der er ansvarlig for dit område. 

7.6 Sliddele 

Sliddele er anført i det følgende: 

● Pakninger 

● Magnetventiler 

http://www.grünbeck.de/
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8 Fejl 

 

 
ADVARSEL Kontamineret vand på grund af stagnation 

 
● Infektion 

► Afhjælp omgående fejl. 
 

8.1 Displaymeldinger 

I tilfælde af fejl blinker styringens display rødt. 

På displayet vises: Tidspunkt for opståen og fejltypen. 

 

 
 

For at kvittere for fejlene: 

► Tryk på og hold ESC nede, og tryk samtidigt på ▲ + ON. 

» Der blev kvitteret for fejlen. 

 

Displayvisning Forklaring Afhjælpning 

 • Hårdhedsgennembrud 

 
Via den valgfrie hårdhedsmåler 
softwatch meldes der om et 
hårdhedsgennembrud i det aktive 
masteranlæg. 

Det aktive masteranlæg frakobles, 
og det næste anlæg bliver til 
masteranlæg. 

Fejlen vises for masteranlægget, 
som var i drift på tidspunktet for 
hårdhedsgennembruddet. 

► Bekræft fejl 

Malfunction 

System 1 

System 2 

System 3 

System 4 

- xxx - 

Hardness breaking 

through 

System 1 

System 2 

System 3 

System 4 

Acknowledge? Off 



 Fejl 
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Displayvisning Forklaring Afhjælpning 

 

• Anlægsfejl 
blødgøringsanlæg 
softliQ:LB eller 
hårdhedsmåler softwatch 

 
Anlægsfejl på blødgøringsanlæg 
softliQ:LB og hårdhedsmåler 
softwatch vises også på 
kaskadestyringen. 

Fejlene kan måles som potentialfri 
central fejlmelding og rapporteres 
via den potentialfrie fejlkontakt. 

► Fejlen kvitterer for sig selv efter 
kvittering på blødgøringsanlæg 
softliQ:LB eller hårdhedsmåler 
softwatch 

 • Fejl niveau 

 
Ved driftsformen Niveau vurderes 
et overfyldningsniveau. Hvis denne 
omstilles, strømmer der vand ind i 
tanken, selvom kaskaderne er 
lukkede. 

Fejlene kan rapporteres via en 
potentialfri kontakt. 

► Kontrollér niveauets tilstand 

► Afhjælpning af fejl 

 

• Fejl niveau 

 
Ved vedligeholdelse kan alle anlæg 
fjernes fra vandforsyningen. 

Fejlene kan rapporteres via en 
potentialfri kontakt. 

► Udfør vedligeholdelse 

► Bekræft fejl 

 

Malfunction 

System 1 

System 2 

System 3 

System 4 

Hardness monitoring 

device 

All systems  

out of operation 

(no water available) 

Malfunction 

Max. Level 

SYSTEM LOCKED! 

 

Achknowledge? Off 
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9 Afmontering og bortskaffelse 

9.1 Afmontering 

 

 
Bed altid en fagmand om at udføre disse aktiviteter. 

 

1. Afbryd kaskadestyringen fra strømnettet. 

a Led restspændingen væk. 

2. Afmonter tilslutningsslangerne på blødgøringsanlæggene. 

3. Afmonter den parallelle rørføring. 

4. Afmonter blødgøringsanlæggene. 

9.2 Bortskaffelse 

► Vær opmærksom på de gældende nationale forskrifter. 

 Emballage 

► Bortskaf emballagen miljømæssigt korrekt. 

 

 BEMÆRK Fare for miljøet på grund af forkert bortskaffelse 

 

● Emballagematerialer er værdifulde råstoffer og kan i mange tilfælde genbruges.  

● Der kan opstå farer for miljøet ved forkert bortskaffelse. 

► Bortskaf emballagematerialet miljømæssigt korrekt. 

► Overhold de lokalt gældende forskrifter for bortskaffelse. 

► Bed evt. en fagvirksomhed om at tage sig af bortskaffelsen. 
 

 Produkt 
 
 

 

Hvis dette symbol (overstreget affaldsspand) sidder på produktet, må dette produkt eller de 

elektriske og elektroniske komponenter ikke må bortskaffes med husholdningsaffaldet. 
 

► Bortskaf elektriske og elektroniske produkter eller komponenter miljømæssigt 

korrekt. 

► Hvis dit produkt indeholder batterier, skal disse bortskaffes adskilt fra dit produkt. 

 

 
Yderligere informationer vedr. returnering og bortskaffelse findes på www.gruenbeck.com 

 

http://www.gruenbeck.de/
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10 Tekniske data 

 

 

 
 Kaskadestyring 

 dobbelt dobbelt 3-dobbelt 4-dobbelt 

Mål og vægt 1" + 1¼" 1½" + 2" 2" 2" 

Bredde x højde x dybde mm 335 x 340 x 160 

Forsendelsesvægt ca. kg 11,5 14,4 17,6 20,8 
 
 

Tilslutningsdata 1" + 1¼" 1½" + 2" 2" 2" 

Tilslutningens nominelle 
bredde magnetventil 

 DN 25 DN 40 

Nettilslutning V~/Hz 230 / 50 – 60 

Elektrisk tilslutningseffekt kW 0,2 

Beskyttelsestype/beskyttelses
klasse 

 IP54/  

 
 

Ydelsesdata 1" + 1¼" 1½" + 2" 2" 2" 

Nominelt tryk  PN 10 

Kv-værdi m³/h 16,8 29,5 
 
 

Generelle data 1" + 1¼" 1½" + 2" 2" 2" 

Vandtemperatur °C 0 – 30 

Omgivelsestemperatur  °C 0 – 35 

Luftfugtighed 
(ikke-kondenserende) 

% ≤ 70 

Ordrenr.  185 360 185 365 185 370 185 375 
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10.2 (PID) 

Eksempel på flowdiagram i en 3-dobbelt kaskade: 
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Kodning Betegnelse  

1VT1A Parallel rørføring 3-dobbelt softliQ:LB 1½" VA   

1VT1AE01 Kaskadestyring – 3-dobbelt softliQ:LB 1½"  

1VT1AV01, 02, 03 Magnetventil  

1VT1AH01, 03, 05 Afspærringsventil råvand  

1VT1AH02, 04, 06 Afspærringsventil blødt vand  

1NX1A Blødgøringsanlæg softliQ:LBi 1½"  

1NX1B Blødgøringsanlæg softliQ:LB 1½"  

1NX1C Blødgøringsanlæg softliQ:LB 1½"  

1NX1AE01, BE01, CE01 Styring softliQ:LB  

1NX1ACL01, BCL01, CCL01 Foralarm for saltbeholdning (i saltbeholderen)  

1NX1AK01, BK01, CK01 Kloaktilslutning softliQ:LB DN 50 iht. DIN EN 1717  
 

 
Medium Betegnelse 

W1 Indgang: Råvand maks. 18,6 m³/h 

W2 Udgang: Blødt vand maks. 12,9 m³/h 
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11 Driftsmanual 

 

 

► Dokumentér den første ibrugtagning og alle vedligeholdelsesaktiviteter. 

► Kopiér vedligeholdelsesarkene efter behov. 
 

Kaskadestyring ved parallel rørføring  

softliQ:LB/softliQ:LBi | Type: _________ 

Serie-nr.: ________________________ 

11.1 Ibrugtagningsprotokol 

 

Kunde  

Navn:  

Adresse:  
 

Installation/tilbehør  

Blødgøringsanlæg (type):  
 

Driftsværdier 

Vandtryk bar  

Aktuel visning for husholdningens 

vandmåler 

m³  

Hårdhedsenhed °dH °f mol/m³ °e °ppm 

Råvandets hårdhed 1           

Det bløde vands hårdhed 1      

Råvandets hårdhed 2           

Det bløde vands hårdhed 2      

Råvandets hårdhed 3            

Det bløde vands hårdhed 3      

Råvandets hårdhed 4           

Det bløde vands hårdhed 4      
 

Bemærkninger 

 

 
 

Ibrugtagning  

Firma:  

KD-tekniker:  

Arbejdsattest (nr.):  

Dato/underskrift:  
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11.2 Vedligeholdelse 

 

Gennemførte arbejdsopgaver 

 Vedligeholdelse 

 Reparation 

 

  

Firma: 

Navn: 

Dato, underskrift 

 Vedligeholdelse 

 Reparation 

 

  

Firma: 

Navn: 

Dato, underskrift 

 Vedligeholdelse 

 Reparation 

 

  

Firma: 

Navn: 

Dato, underskrift 

 Vedligeholdelse 

 Reparation 

 

  

Firma: 

Navn: 

Dato, underskrift 

 Vedligeholdelse 

 Reparation 

 

  

Firma: 

Navn: 

Dato, underskrift 

 Vedligeholdelse 

 Reparation 

 

  

Firma: 

Navn: 

Dato, underskrift 

 Vedligeholdelse 

 Reparation 

 

  

Firma: 

Navn: 

Dato, underskrift 
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EU-overensstemmelseserklæring 

 

Vi erklærer hermed, at det i det følgende nævnte anlæg i sin udformning og konstruktion samt i den af os 

markedsførte udførelse overholder de grundlæggende sikkerheds- og sundhedsbeskyttelseskrav i de 

pågældende EU-direktiver. 

Hvis anlægget ændres på en måde, der ikke er afstemt med os, mister denne erklæring sin gyldighed. 

Producenten bærer hele ansvaret for udstedelsen af denne overensstemmelseserklæring. 

 

Kaskadestyring med parallel rørføring softliQ:LB/softliQ:LBi 

Kaskadestyring 1“ + 1 ¼“ – dobbelt; ordrenr.: 185 360 

Kaskadestyring 1 ½“ + 2“ – dobbelt; ordrenr.: 185 365 

Kaskadestyring 2“ - 3-dobbelt; ordrenr.: 185 370 

Kaskadestyring 2“ – 4-dobbelt; ordrenr.: 185 375 

Serienr.: se typeskilt 

 

Det ovennævnte anlæg opfylder følgende harmoniseringsforskrifter inden for Unionen: 

• Lavspændingsdirektiv 2014/35/EU • RoHS-direktiv 2011/65/EU 

 

Vi bekræfter desuden overholdelsen af de vigtige krav i EMC-direktiv 2014/30/EU. 

 

Følgende harmoniserede standarder er anvendt: 

• EN 61000-6-1:2007 • EN 61000-6-2:2005+AC:2005 

• EN 61000-6-3:2007+A1:2011+AC:2012 • EN 61000-6-4:2007+A1:2011 

• EN 61131-2:2007  

 

Dokumentationsansvarlig: Mirjam Müller 

Producent: Grünbeck AG  

Josef-Grünbeck-Straße 1 

89420 Höchstädt/Germany 

Höchstädt, 23.09.2024 

 

p. v. Peter Höß 

Chef for tekniske systemer og anlæg 

 



 

 

 Impressum 
 

Teknisk dokumentation 

Hvis du har spørgsmål eller forslag til denne driftsvejledning, 

bedes du henvende dig direkte til afdelingen Teknisk 

dokumentation hos Grünbeck  

E-mail: dokumentation@gruenbeck.de  
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Grünbeck AG  

Josef-Grünbeck-Str. 1 

D-89420 Hoechstaedt 

Germany 

 

Flere oplysninger på 

www.gruenbeck.com 

 +49 (0)9074 41-0 

 +49 (0)9074 41-100 

info@gruenbeck.com  

www.gruenbeck.com 

http://www.gruenbeck.de/
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